

И.А. Ашмаров

**РАЗЛИЧИЕ В ПОДХОДАХ К ИСТОЧНИКАМ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
И ЗАРУБЕЖНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

Анализ и раскрытие вопроса детерминированности исторического события имеет важное, и даже принципиальное значение для исторической науки. Поиск и уточнение этих детерминант по вопросу о причинах победы СССР идет уже более чем столетия, то есть сразу после наступления самой Победы СССР над фашистской Германией как непреложного факта военной и политической новейшей истории. Обширная тема изучения причин победы СССР в годы Великой Отечественной войны остается актуальной для отечественной новейшей истории.

В статье показаны источники Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов в современной российской историографии, а также причины Победы СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов в зарубежной историографии.

Ключевые слова: война, причины Победы в Великой Отечественной войне, детерминанты Великой Победы, объективные и субъективные факторы и причины Победы.

К.С. Бобринёв

СЕСИЛ РОДС И СОЗДАНИЕ DE BEERS

В статье анализируется становление личности С. Родса. Истоки и процесс создания компании De Beers, ставшей монополистом на алмазном рынке. Освещаются ключевые взгляды ее основателя – С. Родса.

Ключевые слова: С. Родс, De Beers, Де Бирс, Южная Африка, Трансвааль, Кимберли, алмазы.

И.И. Болдырева

**ДВОЙНЫЕ ЗАВЕЩАНИЯ В КОНТЕКСТЕ
АНГЛОСАКСОНСКОЙ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ IX – XI ВЕКОВ**

В статье рассматриваются правовые и историко-культурные особенности англосаксонских двойных завещаний. Основой для исследования послужили документальные источники IX – XI веков. Показано, что двойные завещания в раннесредневековой Англии, как правило, составляли супружеские пары. В процессе юридической процедуры оглашения завещания степень публичной активности супругов могла различаться.

Ключевые слова: двойные завещания, англосаксонское общество, средневековое право, средневековые женщины, англосаксонская правовая культура.

И.М. Бухтоярова

**СЕСТРЫ МИЛОСЕРДИЯ В РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЕ 1877-1878 ГГ.
КАК ПРИМЕР ДЕЯТЕЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ ОТЕЧЕСТВУ И ДУХОВНОГО
ПОДВИГА**

В статье рассматривается история формирования общин милосердия в России. Особое внимание уделяется подвигу сестер милосердия русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Е.П. Карцевой, Н.Б. Шаховской, Ю.П. Вревской и Е.М. Бакуниной. Их самоотверженность и служение своему Отечеству заставляет вновь пересмотреть страницы истории. В работе предпринята попытка оценить роль деятельности сестер милосердия в формировании духовности русского народа.

Ключевые слова: милосердие, война, сестры милосердия, патриотизм, герои, мужество, духовность

П.В. Востриков

ТРУДОВАЯ ЭТИКА КВАКЕРОВ КОЛОНИАЛЬНОЙ ПЕНСИЛЬВАНИИ

В данной статье автор рассматривает проблему восприятия трудовой этики в среде квакеров Пенсильвании колониального периода истории США (1680-1776 гг.). Квакеры в своем отношении к труду исповедовали сходные с другими протестантами принципы: труд воспринимался как богоугодное дело, необходимое для духовного спасения человека, большое значение придавалось идее призвания (*beruf*), в которое Мартин Лютер вкладывал принципиально иное значение, чем католики. Однако квакеры имели и свои отличительные особенности на фоне других протестантских деноминаций, их трудовая этика была связана с остальными проявлениями их своеобразного взгляда на мир. Благодаря своему упорству, трудолюбию, честности и терпимости к чужим взглядам многие квакеры сумели добиться высокого уровня благосостояния, что, однако, входило в противоречие с изначальным стремлением к аскетизму.

Ключевые слова: социальное развитие, колонизация, протестантизм, Общество друзей, квакеры, колониальная Пенсильвания, трудовая этика, мирской аскетизм.

В.А. Герман

ДЕМОКРАТИЯ КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ МОНАРХИСТОВ И КОРПОРАТИВИСТОВ РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ

В статье рассматривается отношение монархистов и корпоративистов русской эмиграции первой половины XX в. к демократическому режиму. Критикуя недостатки западных демократий, авторитарные консерваторы приводят в заключении необходимые условия для адаптации демократических институтов к российским условиям. При этом они выражают опасения по поводу резкого перехода от коммунистического режима к демократии.

Ключевые слова: демократия, политический режим, политические партии, коммунизм, консерватизм.

В.В. Гагин

КРАТКИЙ ОБЗОР 100-ЛЕТНЕЙ ИСТОРИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ. ВЗГЛЯД ИЗ РОССИИ

Совсем недавно мы отмечали 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны, в Чехии в 2018-м праздновали 100-летие образования государства, поэтому весьма актуальным представляется комплексный анализ тех событий – военно-политический, экономический, исторический. В статье проводится попытка именно комплексного рассмотрения, казалось бы, чисто внутривнутриполитической борьбы в Советской России, когда «вдруг» оказываются тесно взаимосвязанными борьба за власть в Кремле, судьба золотого запаса Российской Империи, чехословацкий легион, интервенция и эскалация Гражданской войны. Более того, вновь образованное государство – Чехословакия, созданию которой так поспособствовали и царское, и Временное Правительство, и большевики, очень скоро оказалось в стане гитлеровской Германии и на протяжении всей Второй Мировой войны поставляло немецко-фашистским оккупантам технику и вооружение, боеприпасы и солдат для войны с Советским Союзом.

Ключевые слова: Гражданская война, интервенция, чехословацкий легион, «золото Колчака», Масарик, Протекторат Чехии и Моравии, Третий Рейх, НАТО.

В.В. Гагин, Г.В. Трухачева

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА СКВОЗЬ МУТНУЮ ПРИЗМУ ЗАПАДНЫХ ФАЛЬСИФИКАТОРОВ ИСТОРИИ. ИСТОКИ

Еще для вдохновителей «холодной войны» самой важной задачей было доказать, что победа Советского Союза над гитлеровской Германией была «случайной» и всему виной были ошибки германского командования, мороз и огромные расстояния. Сегодня к этим тезисам добавляется активное внедрение в умы фальшивок о «развязывании Второй мировой войны И.В. Сталиным» и требование следующих скорых «крестовых» походов на Россию, подкрепленные новомодными военными теориями типа «быстрых глобальных ударов». И вот уже с Запада раздаются претензии на Сибирь и Арктику, не только как на сферы политического влияния США, но и как на богатейшие полезными ископаемыми территории. В преддверии 75-летней годовщины Великой победы главная задача отечественных историков – борьба с фальсификациями, как основой агрессивной антироссийской пропаганды Запада.

Ключевые слова: Вторая мировая война, антигитлеровская коалиция, талассократия, американские агрессоры, 75-летие Великой победы.

В.И. Дуров, Я.Ю. Фоменко

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В КОЛУМБИИ (1948-1958)

В статье рассматривается декада политического насилия в Колумбии в 1948-1958 гг. Этот период в отечественной исторической науке принято считать гражданской войной. Авторы анализируют особенности тактики противоборствующих сторон и дают оценку последствиям конфликта.

Ключевые слова: гражданская война, история Колумбии, политическое насилие, партизанские действия, контрпартизанская война.

Т.В. Жиброва

**СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ МЕДИЦИНЫ:
ЦЕГЕ ФОН МАНТЕЙФЕЛЬ**

Статья посвящена незаслуженно забытой в отечественной историографии личности Цеге фон Мантейфеля, учителю Н.Н. Бурденко, который продолжил дело своего наставника. Автор приводит библиографические сведения о Цеге фон Мантейфеле, анализирует сохранившиеся в библиотечном фонде ВГМУ им. Н.Н. Бурденко и музее редкой книги материалы, посвященные студенческим годам знаменитого хирурга, определяет высокую роль Цеге фон Мантейфеля в деле профессионального выбора Н.Н. Бурденко.

Ключевые слова: Цеге фон Мантейфель, история медицины, Н.Н. Бурденко, немецкие ученые, хирургия, научная школа.

А.М. Ипатов, Э.М. Ибрагимов

**РОЛЬ ГЕНЕРАЛА Ф. ФРАНКО В КОНСОЛИДАЦИИ
АНТИРЕСПУБЛИКАНСКИХ ПРАВЫХ СИЛ В ИСПАНИИ В ИЮЛЕ–
ОКТЯБРЕ 1936 ГОДА**

В статье роль генерала Франсиско Франко в консолидации испанских антиреспубликанских правых сил в период с июля по октябрь 1936 г. Внимание акцентируется на том, что будущий каудильо был лишь одним из многих и далеко не самым влиятельным претендентом в борьбе за единоличную власть в стране. Однако стечение обстоятельств, личные дипломатические и тактические способности, сложившаяся система международных отношений привели в итоге к его победе над политическими оппонентами и к лидерству в рядах мятежников, развязавших Гражданскую войну.

Ключевые слова: Ф. Франко, Испания, борьба за власть, правые, Республика.

М.В. Кирчанов

АРХЕОЛОГИЯ МЕЖДУ НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИМ ВООБРАЖЕНИЕМ И ИЗОБРЕТЕНИЕМ ТРАДИЦИЙ

Автор анализирует взаимосвязи и взаимозависимости между националистическим дискурсом и националистическим воображением, с одной стороны, с историей и археологией как формами гуманитарного знания, с другой. Предполагается, что историки и археологи как интеллектуалы могут зависеть от своих политических и идеологических предпочтений, включая национализм. Автор полагает, что персональные траектории ученых, которые были националистами, демонстрирует две тенденции поведения. Во-первых, ученые могли оставаться учеными, четко разделяя академические и националистические активности. Во-вторых, национализм мог превалировать, что вело к маргинализации интеллектуалов и их вытеснению из академических сообществ. В статье анализируются формы визуализации и актуализации результатов археологических исследований как изобретенных традиций. Автор полагает, что национальные валюты могут быть определены как изобретенная традиция современных массовых серийных идентичностей. Автор анализирует попытки визуализировать результаты археологических исследований в контекстах банкнот и монет. Предполагается, что националисты, с одной стороны, игнорируют мобилизационный потенциал археологии, предпочитая использовать современные романтические конструкты (гербы, флаги, мифологические животные, национально значимые здания и памятники), избегая визуализации результатов археологических исследований. С другой стороны, показано, что интеграция достижений археологии в дискурс националистического воображения может стимулировать изобретение других традиций, что радикально изменит формы визуализации идентичностей.

Ключевые слова: национализм, история, археология, изобретение традиций, националистическое воображение, ответственность интеллектуалов, академическая этика, политизация истории, инструментализации прошлого, античность, банкноты, монеты

О.В. Клевцова

**ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИЕ ШКОЛЫ ЛИПЕЦКОГО УЕЗДА ТАМБОВСКОЙ
ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.**

В данной статье предпринята попытка анализа ситуации в деле начального народного образования во второй половине XIX в. Автором изучена работа учебных заведений Липецкого уезда Тамбовской губернии, проведен статистический анализ числа грамотного и безграмотного населения, исследована финансирование образовательных учреждений.

Ключевые слова: начальное народное образование, церковно-приходские школы, школы грамоты, Липецкий уезд Тамбовская губерния.

В.Д. Кукоба

РУССКО-ЛИВОНСКИЕ КОНФЛИКТЫ 1299-1399 ГОДОВ

Данная статья рассматривает русско-ливонские конфликты 1299-1399 годов. Эта тема не могла не привлечь внимание исследователей. Однако обобщающей работы до сих пор не создано.

Ключевые слова: Новгород, Псков, ливонцы, Ливонский орден, князь Ольгерд, князь Кейстут, Герман Вартберг, Бальтазар Руссов, ПСРЛ.

И. Ю. Кристов

**ПОЛОЖЕНИЕ ГЕРМАНИИ ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ КАК
ИСТОЧНИК ПРОТИВОРЕЧИЙ МЕЖДУ СССР И США В 1945-1948 ГГ.**

В статье рассматривается политическое и социально-экономическое положение послевоенной Германии в связи с процессом возникновения и развития «холодной войны» в 1945-1948 гг. Ставится вопрос о том, какую роль в данном процессе играли провалы попыток совместного решения германского вопроса оккупационными державами.

Ключевые слова: Контрольный совет, оккупационная политика, малая блокада, Лондонское совещание 1948 г.

О.Г. Некрылова

**РЕАЛИЗАЦИЯ АМЕРИКАНСКОГО ДАЛЬТОН-ПЛАНА В
УСЛОВИЯХ СТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ШКОЛЫ В 1920-Е ГГ.**

Создание советской школы предусматривало кардинальные изменения не только содержания учебного материала, но и внедрение новых методов общего образования. Именно в 1920-е гг. был заложен опыт инновационного преобразования образовательной теории и практики, достижения которого активно используется в современной школе. Особое место в этом процессе занимали поиски методов активизации и повышения самостоятельности учащихся.

Ключевые слова: История России, реформирование системы образования, Дальтон-план, педагогика, методы обучения.

П.А. Попов

**ЛОКАЛИЗАЦИЯ ЛЕТОПИСНЫХ ВОРОНЕЖСКИХ ЛЕСОВ
И ЛИПЕЦКА В КОНТЕКСТЕ КОМПЛЕКСНОГО
ИЗУЧЕНИЯ ДРЕВНЕЙ ТОПОНИМИИ**

В статье представлены научная ревизия происхождения топонима Вороножские (Воронежские) леса, упоминаемого в русских летописях в XIII в.; ревизия локализации этих лесов в тесной связи с проблемой локализации летописных Липецка и Липецкого княжества. Показано, что трудноразрешимая проблема, которая много лет лежит в основе острых дискуссий, может получить непротиворечивое истолкование, если опираться на комплексное топонимическое исследование, ранее проведенное автором статьи, – на изучение первичного термина Воронеж с учетом всех данных смежных наук. Из нового видения проблемы вытекает наиболее вероятная локализация Липецкого княжества в районе современного г. Липецка и, в частности, на территории Романова городища и его округи. Данные археологии увязаны с основами градостроительства.

Ключевые слова: историческая топонимика, историческая география, история градостроительства, русская летопись, природно-историческая область Воронеж, летописный Воронеж, происхождение названий Воронеж и Воронежские (Вороножские) леса, происхождение названия Липецк, летописный Липецк, Липецкое княжество, Липецкое городище, Романово городище

В.Н. Ряполов

ВОРОНЕЖ В ЖИЗНИ ПРОФЕССОРА Е.В. ПЕТУХОВА

Статья посвящена жизни и научной деятельности профессора филологии Е.В. Петухова, стоявшего у основания Воронежского государственного университета.

Ключевые слова: университет, декан, профессор, филология, диссертация.

В.А. Русиков

**ИСТОРИЯ ПОДВИГА
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО
СОЮЗА КРЕТОВА СТЕПАНА ИВАНОВИЧА)**

В статье обозначены личный вклад Дважды Героя Советского Союза Степана Ивановича Кретьова в победу советского народа над фашистской Германией в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: лётчик-бомбардировщик, боевые вылеты, экипаж, командир эскадрильи, дважды Герой Советского Союза, преподавательская работа.

В.А. Шашков

АНАЛИЗ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА ПРАВИТЕЛЯ ЯПОНИИ XVI ВЕКА ТОЕТОМИ ХИДЭСИ

Статья посвящена особенностям политического лидерства правителя Японии XVI века Тоетоми Хидэеси. На основе анализа политологических теорий рассматриваются причины его восхождения на политическую арену и сущность природы лидерства Хидэеси, дается его оценка как политического деятеля, определяется его место в политологических классификациях лидерства, а также характеризуется его политический стиль.

Ключевые слова: Тоетоми Хидэеси, анализ политического лидерства, Япония XVI века, политический стиль.

С.И. Иванова

**«РУССКАЯ ИДЕЯ»: ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ
КОНЦЕПЦИИ В ФИЛОСОФИИ Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО**

Статья посвящена анализу формирования национальной идеи в публицистическом творчестве Ф.М. Достоевского. Концепция основывалась на идеализации русского народа, носителя православной идеи и его особой исторической миссии. Характерной чертой мировоззрения Достоевского было преобладание русской национальности над общечеловеческой идеей.

Ключевые слова: народ, национальная идея, православие, Россия, Запад.

М.А. Афанасьева

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В АВСТРИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В статье рассматриваются проблемы демографического развития Австрийской республики. Приводятся статистические данные о численности населения в 2018 год, представлена динамика прироста населения и анализ современной демографической обстановки в Австрии в условиях набирающей обороты тенденции старения населения. Особое внимание уделяется таким демографическим показателям, как уровень рождаемости и смертности, уровень безработицы, средняя продолжительность жизни мужчин и женщин.

Ключевые слова: демографическая ситуация в Австрии, депопуляция, демографический кризис, численность населения Австрии, уровень безработицы, демографическая политика государственного аппарата Австрии.

С.И. Дмитриева, В.А. Таранец

**КРИЗИС ИДЕНТИЧНОСТИ НАРОДНЫХ
ПАРТИЙ ГЕРМАНИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ
ПРАВОПОПУЛИСТОВ**

В статье рассматриваются актуальные особенности немецкой партийной системы и изменение позиций немецких правопопулистов. Работа посвящена изучению курсов немецких политических партий, их сходствам и различиям. На фоне последних мировых событий, которые привели к популяризации праворадикального мышления среди некоторых прослоек немецкого населения, риторика народных партий существенно изменилась. Это происходит ввиду желания политиков продолжать пользоваться доверием электората.

Ключевые слова: правый популизм, немецкая партийная система, идентичность.

В.И. Дегтярев

УСИЛИЯ РОССИИ ПО СОЗДАНИЮ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

В статье анализируются политика США по достижению мировой гегемонии и внешнеполитические усилия России по ее предотвращению, созданию нового типа равноправных международных отношений и многополярного мира.

Ключевые слова: политика, гегемония, международные отношения, многополярный мир.

А.В. Зайцев

К ВОПРОСУ О ГРАЖДАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ И ДЕЛИБЕРАТИВНОЙ ДЕМОКРАТИИ В КИТАЕ

В данной статье рассмотрены существующие в современном Китае подходы к гражданскому обществу и делиберативной демократии, органически присущих западноевропейской политической теории и практики. Руководство Китая и китайские политологи в принципе не отвергают практической значимости наличия гражданского общества и делиберативной (консультативной демократии). Однако сохраняют свой подход к их теоретическому обоснованию и практической реализации с китайской спецификой. Это обстоятельство побуждает многих исследователей отрицать существование в современном Китае и гражданского общества и демократических начал в политической сфере. Вместе с тем ряд как западных, так и китайских исследователей занимают диаметрально противоположные позиции, усматривая в КНР развивающееся гражданское общество и элементы делиберативной демократии.

Ключевые слова: Китай, гражданское общество, делиберативная демократия, негосударственные организации, авторитаризм, национальные традиции, общество восточного типа, китайская специфика.

И.Ю. Зубарев

**ИДЕОЛОГИЯ И ПРАКТИКА ЛЕВЫХ РАДИКАЛЬНЫХ МОЛОДЕЖНЫХ
ДВИЖЕНИЙ В РОССИИ НА РУБЕЖЕ XX-XXI ВВ.**

Статья посвящена рассмотрению феномена «левого» радикализма в пространстве не парламентских политических групп и объединений в России в эпоху 1990-х, начала 200-х годов. В статье рассматривается и анализируется идеология и экстремистская практика некоторых радикальных молодежных российских организаций. Автором делается попытка анализа особенностей появления и развития теоретической и практической деятельности леворадикальных политических групп в РФ.

Ключевые слова: политический радикализм, Россия в 1990-х гг., АКМ, РВС, НБП, красно-коричневые.

Л.В. Коваль

ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНТОВ ТЕХНИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ К ОНЛАЙН- КУРСАМ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В статье анализируются результаты социологического исследования, характеризующие отношение студентов младших курсов технических направлений к разным моделям онлайн-обучения при изучении гуманитарных, социально-экономических, естественно-математических и профессиональных дисциплин, обращается внимание на то, какими преимуществами и недостатками обладает обучение на онлайн-курсах с точки зрения студентов.

Ключевые слова: онлайн-курс, онлайн-обучение, система высшего образования, традиционное обучение, смешанное обучение, тьюторское сопровождение.

И.Н. Лихорадова, А.В. Тишуков

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В статье рассматриваются методологические основы инклюзивного образования. Данное направление предусматривает разработку новых подходов к преподаванию и обучению. Авторы приводят результаты социологических исследований по проблемам инклюзивного образования. Путь к инклюзии в нашей стране сложен, и требует решения многих задач, в первую очередь социально-экономических, морально- нравственных, проблем инфраструктуры и окружающей среды.

Ключевые слова: инклюзивное образование, проблемы, перспективы, инфраструктура, социологические исследования, социальные проблемы, безбарьерная среда, образовательные учреждения.

Н.А. Романович

ВОРОНЕЖЦЫ О СЧАСТЬЕ И ЕГО ПРИЧИНАХ

В статье поднимается вопрос о счастье, рассматриваются попытки ученых проанализировать зависимость уровня счастья общества от различных материальных и нематериальных ценностей. Приводятся результаты социологических опросов, осуществленных в крупном российском городе, и сопоставляются с результатами всероссийских опросов. Изучается корреляция количества счастливых граждан в зависимости от пола, возраста, материального положения и других параметров респондентов. Выдвигается гипотеза о зависимости уровня счастья населения от общего уровня стабильности в стране. На основе полученных результатов опроса делается вывод о возрасте как наиболее значимом критерии корреляции между человеком и его счастьем, что не избавляет человека от необходимости внутренней работы над собой для коррекции восприятия происходящего.

Ключевые слова: счастье, общественное мнение, отношение населения, социологический опрос.

Н.Н. Скрипникова

**ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ
КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ВЕДУЩИМИ АКТОРАМИ В ХОДЕ
ПРЕДВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ 2018 ГОДА**

Выборы Президента Российской Федерации, состоявшиеся 18 марта 2018 г., позволили систематизировать инструментарий и определить современные тенденции взаимодействия с электоратом в ходе избирательного процесса в России. Одним из основных факторов, влияющих на формирование новых трендов по работе с целевыми аудиториями, стало уникальное социально-политическое положение страны.

Ключевые слова: актор, электорат, информационные ресурсы, коммуникационные технологии, выборная кампания, новые медиа, мобильный избиратель.

С. Д. Трубицын, А. А. Остапенко, Т. Г. Чекменёва

**ОСОБЕННОСТИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ И
СПОСОБЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ КИТАЯ: ИСТОРИЧЕСКИЙ И
ФИЛОСОФСКИЙ АСПЕКТЫ**

В статье рассматриваются основные аспекты защиты от информационных и социальных рисков, через призму исторического становления Китая как государства, а так же философии китайского населения. К основным аспектам относятся: "Золотой щит", кибер-коэффициент благонадежности и государственный интернет-троллинг. Основная цель данной статьи - раскрыть важность истории и философии для внедрения инструментов защиты информации и личности от деструктивного контента, приходящего не только из других стран, но и внутри страны.

Ключевые слова: Китай, конфуцианство, «Золотой щит», информационные технологии, информационная безопасность, кибер-коэффициент благонадежности, социальный кредит, интернет-троллинг, деструктивный контент.